

施耐庵著书处:写下《水浒传》的地方



中国古典四大名著,在我国可谓妇孺皆知、耳熟能详,其中《西游记》的作者吴承恩是淮安人。可鲜为人知的是,四大名著中的另两部《水浒传》《三国演义》也与淮安有着密切的联系——它们的作者施耐庵、罗贯中都长期寄居淮安,在淮安留下了他们生活的痕迹,并在这里完成了他们的奇书巨著。

大香渠巷,是一条坐落在淮安古城镇淮楼西北隅的一条小巷,南接镇淮楼西路,北通大羔皮巷,长一百六十多米、宽三米左右。沿小巷漫游,从这头到那头,曲折而幽深、古朴而恬静。巷子两侧遍布旧民房,仿佛隐于都市皮肤下的毛细血管,蕴含着原汁原味的市井风情、不问江湖纷扰的怠惰悠闲。从巷南入巷走六十来步,有一处院落,门厅院门内凹,呈八字形,两边房柱上有木雕,上部分雕鱼戏荷叶、下部雕二龙戏珠。门右侧有一上一下两块石匾,刻有“施耐庵著书处旧址”以及著书处旧址简介。

关于施耐庵生平事迹材料极少,搜集到的一些记载矛盾颇多,因此施耐庵究竟是在何处写作《水浒传》一直没有定论,众说纷纭。而施耐庵曾客居淮安写作名著的出处就是施耐庵后人请淮安人王道生所作的墓志铭,此文后录入兴化《施氏族谱》与《兴化县续志》。墓志铭中提及:“公讳子安,字耐庵”“为至顺辛未进士,曾官钱塘二载,以不合当道权贵弃官归里,闭门著述,追溯旧闻,郁郁不得志,愤恨以终。……先生家淮安,与余墙一内,惜余生太晚,未亲教益,每引为恨事。去岁,其后述元,迁其祖墓而葬兴化……余得与流连四日,问其家世,讳不肯道。”墓志铭中说,施耐庵住淮安并与淮安人王道生为邻居。因此,1921年编撰的《中国人名大辞典》中说施耐庵是淮安人就不足为奇了。墓志铭中提及施耐庵的著作:“先生之著作,有《志余》《三国演义》《隋唐志传》《三遂平妖传》《江湖豪客传》(即《水浒传》)。每一成稿,必与门人校对,以正亥夜,其得力于罗贯中者为尤多。”此又将其弟子罗贯中与淮安紧密相连在一起。

施耐庵著书处占地面积约5390平方米,现存有中式院落一座,院门朝西,内有房屋数十间,地上建筑面积

601.16平方米,均为青砖小瓦、硬山顶抬梁式结构。记者走访得知,这里以前还有人居住,共有15户住户,如今这处建筑正在进行提升改造,打造以名著创作为主题的历史文化记忆地、品读地、体验地。由于长期无人居住,著书处破败不堪,荒草丛生,其中保存较为完好的书房、主堂屋虽然地面经过加高、墙面有过修缮,不同于过往,但是窗扇上的油纸、屋顶的房梁却依然展现着数百年前的模样,让人不禁想象起一代文学宗师的傲人风采。

“他时若逐凌云志,敢笑黄巢不丈夫。”著书处主堂屋前有一处照壁,可以想象施耐庵也曾在此前踱步沉思,灵光乍现,挥毫写下了书中这流传百年的诗句,而这又怎不是他一生不羁放荡、豪情万丈的真实写照。花和尚倒拔垂杨柳、林教头风雪山神庙、镇三山大闹青州道、宋公明神聚蓼儿洼……一回回名篇脍炙人口,一曲曲绝唱千古流传,展现了一代文学大家心中的那片浩瀚无垠的文学海洋。

施耐庵著书处建筑考究、雕刻精美,具有典型的苏北传统民居特色,是研究施耐庵在淮安活动轨迹及《水浒传》成书环境的珍贵实物资料,具有较高的历史、艺术及科学研究价值。

■融媒体记者 黄煌 通讯员 徐爱明



市二院眼科暖心服务获赠锦旗

一年前,外省的董先生不幸罹患恶性血液病,在当地进行骨髓移植后因排斥反应导致角膜糜烂伴双眼模糊、眼痛、光感差,辗转多处寻求治疗,希望能找到医生为他治疗糜烂的角膜。只有角膜功能恢复才是恢复视力的唯一途径,但董先生原先的基础病加上严峻的眼部条件,治疗风险让他四处碰壁,经多方打听,他来到了淮安市第二人民医院眼科。

医患携手追寻光明之路

市二院眼科主任严晓腾博士立刻从专业的角度出发,判断董先生需要经过右眼角膜上皮刮除+前基质穿孔+羊膜移植+角膜接触镜遮盖等一系列眼表重建才能有重回光明的可能。

这样一条充满艰难险阻的追寻光明之路,医护人员双方的努力都不可或缺,因此对患者进行心理疏导非常重要。

八病区薛颖护士长得知患者情况后,立即安排科室心理专科护士王敏对患者进行心理疏导,最大程度上提升患者的信心及安全感。经过全体医护的共同努力,患者于去年10月完成了双眼羊膜移植术,视力恢复良好出院。

因为信任再次寻医就诊

今年11月的一天,董先生因双眼模糊在家人的陪同下,再次来到了淮安市第二人民医院眼科。经过严晓腾博士的细心检查,患者被确诊为双眼白内障,需要再次手术治疗。这可把董先生一家愁坏了,害怕二次双眼手术的副作用导致视力下降或失明,最终在医生和护士的耐心沟通下,他们放下心理负担。入院后,许开玲和乔艳护理组长根据医嘱充分为患者做好术前准备;在患者术后逐步稳定的情况下,责任护士徐丹教会患者及家属扫码观看回家如何

正确滴眼药水视频;考虑到患者免疫力差,护士顾青特地教会患者“七步洗手法”、给患者加盖棉被、指导患者注意保暖……从素不相识到胜似亲人,从医患关系到朋友关系,眼科医护人员用精湛的医术和温暖的呵护给患者送上贴心的抚慰。

主动服务获患者点赞

近日,董先生在不需要家人搀扶的情况下自行来到病房,为八病区护理团队送来锦旗。他说:“我知道你们在我身上倾注了大量心血,从办理入院、检查、手术准备、护理、指导……每一个流程你们都尽心尽力,这让我很感动!”看到董先生恢复良好,在场参与治疗和护理的人员都由衷地为他感到高兴,希望董先生今后的生活能够更加幸福美满。

(王宇)

加强学术交流 提高诊疗水平

2023年省级继续教育项目学习班
在市三院举办

12月16日至17日,省级继续医学教育项目“焦虑及恐惧相关障碍诊疗新进展”和“躯体症状及相关障碍诊疗新进展”学习班在淮安市第三人民医院举办。学习班邀请东南大学附属中大医院姜文颢博士、陈素珍博士,连云港第四人民医院杨海东博士,淮安市第三人民医院杨海英教授、王秀珍教授、石文杰教授、黄成兵博士、孙太鹏博士、杨林主任、张福池主任、周云山主任等心理和精神卫生领域的知名专家授课。

市三院党委书记范智勇出席开幕式并致辞。范智勇表示,本次省级继续教育项目“焦虑及恐惧相关障碍诊疗新进展”和“躯体症状及相关障碍诊疗新进展”学习班的举办,必将

深化医务人员在焦虑及恐惧相关障碍、躯体症状及相关障碍方面的认识,提高临床诊疗水平,促进医疗质量提升。姜文颢等知名专家带来焦虑及恐惧相关障碍、躯体症状及相关障碍方面的最新研究成果和诊疗技术,为临床实践提供有益参考,也为临床科研指明方向。

本次学习班聚焦焦虑及恐惧障碍、躯体症状及相关障碍诊疗的相关研究进展,专家们传道授业解惑,与会人员积极参与,丰富了参会学员的理论知识,提高了临床诊疗水平,为推动精神卫生健康事业的发展作出积极贡献。周边市县(区)共计100多名相关专业技术人员参加学习。

(张驰 龚力 丁华珍)

淮安区疾控中心

召开全年目标任务推进会

为进一步做好疾病预防控制工作,近日,淮安区疾控中心召开全年目标任务推进会。该中心副书记张国英主持会议,主要领导、分管领导和各科室科长、副科长参会。

会上,各科室科长汇报本科室今年以来工作开展情况、特色亮点工作,并根据年初任务对标找差,对存在问题提出整改措施,力争完成全年工作目标。

各分管领导点评和布置业务重点工作。苏明副主任首先回顾2023年慢病工作取得的成绩,指出存在的不足,并要求大家凝心聚力、奋勇争先,扎实做好全年基本公共卫生服务项目工作;纪如平副主任提出要创新

工作思路 打造工作亮点,根据上级要求进行再梳理、再完善、再加固,确保全年工作有序推进;张国英强调精细化管理,要求工作在做细做实做真上下功夫,推进疾病预防控制工作提质增效。

最后,该中心主任朱素芳作总结讲话。她对全体职工在2023年所做的工作和取得的成绩予以肯定,要求大家以“学在深处”推动“干在实处”,提高政治站位,强化责任担当,狠抓工作落实,坚决克服麻痹思想、侥幸心理和松劲心态,认真查找问题差距,补齐短板弱项,按时限、高质量完成各项疾控工作任务。

(孙承科)

高度近视不要紧,做手术就好了?

淮安爱尔眼科医生提醒:高度近视无法彻底治愈,只能依靠预防和控制

高度近视是指近视度数在600度及以上的一种屈光不正的状态。正常情况下,人的眼球类似球体,但随着近视加深,眼轴变长,眼球体积逐渐增大,就像吹泡泡一样,体积增大后壁就会变薄,导致了眼底的各种病变。

高度近视的发展路径有哪些?

高度近视有两条发展路径:一是在成年后趋于稳定,度数不再增加,不伴有不可逆视觉损害的眼底病变,此类称之为单纯性高度近视;二是近视终身进展,伴有不可逆的视觉损害和眼底病变,此类称为病理性高度近视,其主要原因可能是高度近视引起眼轴不断过度增长。

高度近视引起的眼底病变常见有哪些?

玻璃体混浊:玻璃体是眼内一种凝胶状物质,位于晶状体与视网膜之间,是眼睛屈光介质的一部分。光线从

角膜进入眼内,穿过晶状体、房水、玻璃体,最终成像在视网膜上。随着年龄增大、高度近视等原因,玻璃体发生混浊的概率大大增加。

黄斑变性:黄斑是视网膜上的一个区域,中央有一个小凹,临床上称为黄斑中心凹,这是视网膜上视觉非常敏锐的部位。因此,当病变累及到黄斑时,极易发生视力下降这一症状。

视网膜脱离:视网膜是眼睛的内层,视网膜分为两层,外的视网膜色素上皮层和内的视网膜神经上皮层,二者之间有一个潜在间隙,当两层分离时,称之为视网膜脱离。

高度近视引起眼底并发症后有哪些表现?

常见的症状通常为:眼前黑影飘动、视物模糊、视物变形、闪光感、视力明显下降、视野缺损。

如何防控高度近视及并发症?

近视是不可逆的,高度近视无法被彻底治愈,只能依靠预防和控制。做近视手术无法治愈近视,只能矫正视力,无法改变因近视带来的眼轴拉长的不可逆状态。因此,高度近视患者要定期到专业的眼科医疗机构做好个性化近视管理。

淮安爱尔眼科提醒:如果高度近视患者突然出现视野缺损、视力下降、眼前有黑影飘动等症状,一定要尽快到专业的眼科医疗机构做进一步的检查和治疗,以免错过治疗时机,造成永久性的视觉损害。

(爱尔)

